

# 雷达站里的读书声

——民航中南空管局读书心得分享会侧记

□本报通讯员 陈奇生 王春苗

8月28日,海南云龙雷达站,阳光明媚,椰风轻和着朗朗的读书声。一场别开生面的读书心得分享会在这里召开。

一群特殊的听课者把读书学习室挤得水泄不通。除了台站成员外,还有民航中南空管局工会主席,中南地区所属单位的分局站领导和班组长代表,共计60余人。确切地说,他们是来参加现场经验交流会取经的。这次读书分享会是其中的重要环节。

学习室内,4个并排而置的大书柜里,图书林立。荣誉墙上,悬挂着“全国安康杯优胜班组”、民航空管系统“青年安全生产示范岗”、民航中南空管局“五好示范班组”等牌匾,以及班组成员在全国民航通信导航监视岗位技能大赛、全国民航青年好声音比赛上获得的证书。

“读书启迪人生,知识改变命运,让我们这个职工小家的明天更美好。感谢民航各级工会为我们提供各种读书平台,让我们乐在其中。”雷达站主任徐基钢在会上感慨地说。

## 从反感读书到变成“读书虫”

吕远在读书交流会上现身说法。刚从大学毕业,读了十几年书的他,参加工作初期,对台站积极组织大家参加工会开展的“创建学习型班组,争做知识型职工”、民航空管职工读书年等活动有点不习惯,甚至有些反感。

他是一名不折不扣的“低头族”。他说,现在手机信息丰富,看看快餐文化足够了,整天坐在那里看书,看着都

累。

李武师傅看在眼里,没有做声。他用自己的行动,渐渐地改变了吕远的看法。

第一年,吕远和师傅抢修设备,吕远负责递扳手。第二年,吕远和师傅抢修设备,吕远负责递扳手。第三年,吕远再也受不了,他对师傅说:“我递扳手两年了,我要这样到什么时候啊?我不能再这样下去了,请你帮助我吧。”

于是,师傅给他推荐了一本经典的专业书,书名叫《模拟电子技术基础》。吕远如饥似渴地读了起来,做了大量笔记,还整天缠着师傅请教知识。师傅看在眼里,笑在心里。除了精心辅导外,还经常出卷子考他。

很快,吕远系统掌握了相关知识,成功考取了上岗执照。如今,他不仅不用给人递扳手了,还积极参加日常设备故障和重大故障的抢修,成了一名技术能手。

这让吕远从此对读书产生了浓厚的兴趣。在身边的班组成员引导下,他系统学习了计算机、精细化管理和哲学等书籍,读书让他从此欲罢不能。

徐基钢看到眼里,因势引导,为大家的热情添了一把火。他向分局工会申请建设“读书角”,精心设计主题,组织大家多读书、读好书,撰写读书心得,定期召开读书推荐会和读书心得会。平时寂寞的台站里,从此多了许多读书声、讨论声和欢笑声。

## 知识促进精细化管理

近年来,为了深挖内潜,夯实安全发展基础,民航空管系统在基层班组中重点推进“五好班组”创建活动和精细化管理工作。各级领导高度重视,职能

部门强力支持,工会积极推动。对此,徐基钢非常高兴,对台站未来充满了美好的期望。

可慢慢地,他感觉有点儿力不从心。由于班组建设和精细化管理是一项基础性、系统性工程,涵盖规章制度建设、现场管理等方方面面,而这一切基本无章可循,需要在空管设备保障实践中一点一滴地摸索。

俗话说,他山之石,可以攻玉。如何吸收国内外的先进理论并转化成空管保障生产力,成为彼时大家的最大心愿。他们从不同渠道淘回了很多精细化管理相关书籍。只要有空,大家就自觉坐在一起学习、研讨,甚至争论。

通过不断学习与反复尝试,大家的心里渐渐有了底气。一段时间下来,台站的规章制度科学完善,现场工具摆放定位准确,业务流程简单易懂一目了然,故障排除更加快速高效了。

执著的“理工科男们”并没有因此沾沾自喜,相反,他们还自觉地给自己提出了更高的要求。3分钟内必须找出一、二类备件,专门成立了设备巡视检查班,进一步细化值班流程,对工作的标准近乎严苛。事实证明,他们不仅做到了,而且长期坚持了下来。这一切,连各级领导带队检查时,都赞不绝口。

“书籍知识为我们成功地实现了台站精细化管理,提供了莫大帮助。”台站成员王梦彪由衷地说。

他介绍,台站自行研制的雷达设备监控手机报警装置,为值班员和管理人员及时掌握设备情况和排除故障提供了更加高效的基础,目前已经推广应用。这正是源自于从书本里得到的灵感。

## 再困难也要支持台站建设

“空管是个高科技、高风险的行业。在基层班组中推行精细化管理,是空管人员对确保旅客安全出行的社会道德的践行。职工劳动强度高,工作压力大,我们更要主动地走进‘田间地头’服务,就算再困难,也要全力支持他们开展好基础建设。”海南空管分局领导掷地有声。

在各级领导的帮助下,近年来,台站面貌发生了翻天覆地的变化。台站规划有序,设备间、值班室、生活用房依地而建,各种设施配备一应俱全。

徐基钢自豪地介绍,40平方米的房间,4个并排的大书柜,近5米长的书桌,400多册书籍,以及计算机、高清投影仪等设备,这间在全空管系统台站中都显得“豪华”的读书室,是在行政和工会领导的支持下,分批购置的。

让他们惊喜的还有,每次到台站慰问时,除了送来饮料粮油米等日常用品之外,分局工会总是会给他们带来特殊的礼物——一大摞他们渴望已久的书籍。台站职工高兴地说,工会除了送来物质粮食外,还送来了精神食粮,把关爱送进了我们的心里。

不仅如此,工会还积极向他们推荐“民航职工电子书屋”网站,也引起了他们浓厚的兴趣。他们反映说,网站的期刊小说各种类型都有,信息量大,更新速度快,弥补了基层购书精力有限、经费有限的短板,成为了他们的好去处。

“要做好民航空管保障工作,信心、决心和恒心,三者缺一不可。而知识始终贯穿其中,改变着我们的命运。”徐基钢颇有感悟地说。

# 真诚交流通有无 互学互促共提高

东航江苏与东航西北劳模工作室开展交流座谈

本报讯 通讯员寇灵楠报道:9月16日,东航江苏公司干部员工代表与东航西北分公司劳模创新工作室交流团在南京召开了交流座谈会。

在交流座谈会上,全国五一劳动奖章获得者、全国技术能手、东航江苏公司地面服务部行李查询分部主任张启亮首先发言。他从努力践行细节服务法、时刻关注旅客需求、创新团队管理方法、摸索实用培训方式等方面介绍了“张启亮航空地服创新工作室”的有关创建情况。

东航技术公司西安分公司工程师、全国劳模、“韩少辉劳模技术创新工作室”负责人韩少辉随后发言。他首先介绍了“韩少辉劳模技术创新工作室”的基本情况,还从技术品质创新、技术难题攻克、技术人才培养、开展班组建设等方面介绍了工作

室在技术创新和示范引领方面如何发挥应有作用。

东航江苏公司客舱服务部凌燕乘务示范组组长刘舒怡在发言中通过PPT展示、动画播放,全面回顾了东航江苏公司凌燕示范组的发展历程和所获得的荣誉。多年来,凌燕示范组开展举办特色活动、完成专包机保障、加强对外交流、投身公益事业等对外树立和强化了东航的品牌形象。

现场交流气氛热烈,涉及话题广泛多样。东航江苏和西北两家公司的飞行、客舱等单位的有关领导还就丰富维稳工作手段和加强服务品质提升等工作进行了交流互动。

东航西北分公司劳模创新工作室交流团一行还赴“张启亮航空地服创新工作室”进行了实地考察交流。

## 信息看板

### 民航华北空管局举办岗位技能大赛预选赛

本报讯 日前,民航华北空管局工会和气象服务部在培训中心联合举办了“第五届中国航空空管(气象)岗位技能大赛”华北地区预报专业预选赛,来自华北空管局气象中心和各空管分局站预报专业的选手参加了预选赛。

为体现实战效果,真正选拔出适宜参加全国大赛的优秀选手,此次华北地区预选赛完全按照“第五

届中国航空空管(气象)岗位技能大赛”实施方案开展。预报专业各位选手在9月14日上午和下午分别进行了理论考试及预报制作技能操作考试。参加观摩的各位领导和代表对每一位选手的天气讲解都进行了分析及点评,指出了选手讲解的亮点及不足之处,给出了专业的改进建议。

(丁叶风 霍苗 卢新平)

### 民航东北空管局技保中心召开新员工座谈会

本报讯 9月21日,民航东北空管局技术保障中心召开了新员工座谈会。

在座谈中,中心领导代表全体职工对4名同志来到中心工作表示热烈欢迎。4名新同志结合一周来在各岗位的见习情况,谈了对即将从事工作的初步认识,用“在学校学的东西很有限”“走进了一个团结和谐的大家庭”“安全无小事责任重于天”等话语道出了自己的体会。中心领导结合

自身的成长经历和分管的工作,全面介绍了中心的概况、团队的优良传统、工作的性质特点等,围绕怎么适应新环境、胜任新岗位、如何学好设备维护业务、提高个人能力素质等问题,与新员工们进行了深入的交流,并对每名同志当前需要单位帮助解决的困难和问题进行了详细询问,为他们走上空管设备维护工作岗位送上了诚挚的祝愿。

(孟宪民)

### 广州民航职业技术学院工会开展教师节慰问活动

本报讯 近日,广州民航职业技术学院工会主席带领工会机关人员走访并慰问了学校部分离退休教师、患病教职工。

慰问组一行前往教职工家中或工作地点,每到一处都详细了解了教师的身体、生活情况,仔细询问了家中的困难,认真听取其对学校发展

的意见、建议等。慰问组还看望慰问了学校离退休老同志,赞扬他们爱岗敬业的高尚品质;叮嘱他们保重身体,保持乐观向上的心态,并表示学校工会始终关心、照顾他们,并希望他们能继续为学校的发展积极建言献策。

(陈群辉)

### SSAMC 工会举办首届中国象棋比赛

本报讯 近日,四川国际航空发动机维修有限公司(SSAMC)工会举办了首届中国象棋比赛。共34名象棋爱好者报名参加。

比赛通过淘汰赛、复赛、半决赛、决赛,最终角逐出了4名“象棋高手”。一名参赛选手表示:“工会组

织的象棋比赛在我们员工中掀起了一股象棋热潮,也为我们营造了和谐、健康的业余文化生活氛围。希望以后每年都举办这样的比赛。”比赛结束后,工会为获胜选手颁发了奖品。

(王程媛)

### 东方公务航空举办职工篮球赛

本报讯 东方公务航空服务有限公司日前举办了首届职工篮球赛。这一赛事是东方公务航空开展职工文化建设、推进全民健身的新举措,企业各部门职工分别组队,

以循环赛制参赛。除参赛选手之外的其他职工,也作为拉拉队、后援团参与活动,增强了企业的团队凝聚力。

(钱肇 蔡炜婷)

## 全国工会财会知识网上竞赛活动 南航新疆分公司工会积极参与

本报讯 通讯员萨日娜报道:为加强工会财务专业知识普及和运用,进一步做好工会财务会计工作,规范工会经费的收缴、使用和管理,保证工会资金运行安全,9月,南航新疆分公司工会积极组织全公司工会系统专兼职财务相关人员参与中国工会会计学会组织的全国工会财会知识网上竞赛活动。

南航新疆分公司工会高度重视此次竞赛,积极宣传动员,并安排专人进行竞赛答题指导,进一步提高了广大工会干部的参赛热情,重点帮助大家学习掌握了工会经费支出的事前预算审批、事中控制、事后审核监督流程。工会系统专兼职财务人员及工会干部近30人参加了此次竞赛。通过此次竞赛,南航新疆分公司工会系统专兼职财务人员对工会财会工作的认识和应用水平得到了有效提高,为工会工作的健康开展打下了坚实的基础。



初秋气候变化无常,9月16日,南航湖北客舱特别举办“健康肠道”知识讲堂,为乘务员解答因生活作息不规律而导致的内分泌、肠胃等健康问题,让空乘人员远离面部过敏、长包等烦恼。  
杨珂丽薇 彭莲 摄影报道

## 新疆阿拉善机场打造温馨“爱心妈妈小屋”

本报讯 通讯员新善轩报道:近日,一间温暖实用的“爱心妈妈小屋”设立在新疆阿拉善机场新建综合办公楼内,为新妈妈们提供了一个既可以航班间歇休息,又可以学习孕乳保养知识、交流育儿经验的场所。

据了解,阿拉善机场年轻员工多且很多到了婚育年龄,机场又离市区较

远,一线员工在岗时间较长,使得孕期和哺乳期的女职工存在着诸多不便。“爱心妈妈小屋”使用民航工会专项资金配置了冰箱、微波炉、沙发、茶几、电话以及有关母乳喂养和育儿的杂志,为“妈妈员工”解决了母乳喂养难题。“爱心妈妈小屋”的建设,有效提升了女职工的幸福感和归属感,增强了工会女职

工组织的影响力和凝聚力。

今后,阿拉善机场工会还将定期开展形式多样的亲子活动,围绕“爱心妈妈小屋”组织开展孕期健康讲座、幼儿护理知识讲座及员工交流活动,全面关注待产期和哺乳期的女职工,把“爱心妈妈小屋”打造成女职工的温馨驿站。

## 工会 在我身边

### 我运动 我健康 我快乐

□赵文忠

健身器前挥汗如雨,海边河畔沉稳坐钓,相机快门精灵跳动,山间林道健步如飞,舞蹈、瑜伽婀娜多姿,乒乓球、羽毛球、台球奋力搏杀,篮球、足球、排球龙腾虎跃……展现在眼前的一幕幕是民航大连空管站职工文体活动的精彩片段和职工们在活动中的快乐瞬间。

为了丰富全体职工的业余文化生活,大连空管站工会创办了“安康杯”年度“3+3”职工球类联赛,至今已成功举办8届,周周有比赛,全年有赛事,以长效促进了职工文体活动的经常开展。室外趣味运动会、室内健身运动会两年一届,交替举行,趣味、运动、健身融为一体,分享健身快乐,增进交流友谊。空管站还定期组织开展徒步活动,每年都有新风景,每年参与的职工都有不同的感受。空管站工会积极想办法、出点子,通过组织丰富多彩的小游戏、小活动,使职工



在徒步过程中获得快乐的同时身心得以尽情地放松;举办具有地方特色的“打滚子”扑克比赛,为大家提供了相互沟通交流的媒介。一年一度的拔河比赛是全体职工都愿意看到的一项户外活动,比赛中大家拼尽了全力,助威号子一浪高过一浪,大家心往一起想,劲儿往一起使,为荣誉而努力,为团队在拼搏。一项项小小的活动,凝聚着空管站工会的良苦用心,以比

赛促健康,以比赛促交流,以比赛促团结。

大连空管站不但注重常规性职工文体活动的开展,还特别重视职工业余文体协会的建设。目前,空管站已有成熟的职工业余文体协会10个,为职工健身活动搭建了一个非常好的平台,最大限度满足了职工活动的愿望。协会会员基本上能各取所需,选择自己喜爱的协会参加,有的会员甚至参

加了两三个协会。内容充实的协会活动,既丰富了职工的业余文化生活,又达到了强健体魄的目的,为大连空管站的安全生产奠定了坚实的基础。

笔者作为大连空管站的职工,切实体会到了大连空管站职工业余文体协会给全体员工带来的健康和快乐,职工可以根据自己的特长和意愿,自由选择,自愿参加,没有硬性规定和指标,纯粹是以员工的健康和快乐为目的。空管站工会就会给予大力的支持和帮助,充分体现了工会在“职工之家”建设中的积极作用。

大连空管站丰富多彩的职工文体协会活动,让广大职工舒缓了身心,强健了体魄,增进了友谊,也为部门间、职工间的交流、沟通与协作搭建了有利的平台,更弘扬了空管站团结和谐、积极向上的团队精神,为空管站安全生产、文化建设和创新发展提供了有力的保障。

(作者单位:民航大连空管站管制运行部)



近日,由东航山东分公司承办的“幸福东航”故事会第四组复赛在青岛举行。在本次比赛中,来自本小组7个参赛单位的14个参赛节目同台竞技,带来了精彩的故事展示。这些参赛节目形式多样、内容精彩,讲述了作为东航的乘务员、信息维护人员、运控工作者、机务人员、培训师、配餐员等所感受到的幸福。  
李小 袁宁 摄影报道